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RECENZII                                
 

“Ne plictisim sau intrăm în transă?” 
 

Irinel Anghel 
 

În ultima vreme, Diana Rotaru și-a tot demonstrat calitățile de 
analist fin al creațiilor muzicale contemporane, pe care le integrează 

unor viziuni sintetice de mare 
pertinență, subtilitate și 
profunzime. Diana Rotaru este o 
compozitoare cu un deosebit har 
al scrierii pus în slujba 
teoretizărilor de substanță, care 
deschid cititorului căi de reflecție 
și dorința de explorare a 
subiectelor cercetate. 

Era momentul ca un 
volum consistent să apară sub 
semnătura ei și să devină 
disponibil muzicienilor, artiștilor 
în general, iubitorilor de muzică 
și de idei. Transa Contemporană. 
Ipostaze ale repetiției în muzica 
nouă1 împlinește această 
așteptare, oferind un document 
complex, pentru toate nevoile 

intelectuale ale celor interesați de subiect, care conține linii de sinteză, 
fundamentări bibliografice incitante, studii de caz și analize minuțioase 

                                                
1 Editura Muzicală, București, 2022 
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de lucrări din interiorul unui fenomen muzical contemporan căruia 
autoarea îi dă înconjur și pe care îl pătrunde din mai multe direcții. 
Cercetarea este condusă cu evidentă implicare și pasiune pentru 
subiect, pe care Dan Dediu, în prefața volumului le identifică drept 
deghizare într-un manifest estetic. 

Diana Rotaru formulează din start un set de întrebări 
declanșatoare ale aventurii descoperirii posibilelor răspunsuri ce ne-ar 
apropia de înțelegerea unei opțiuni estetice care are ca posibilă 
finalitate intrarea într-o stare modificată de conștiență, prin anumite 
tehnici ce au la bază utilizarea în exces a repetiției. 

La granița dintre cunoscut (ori cognoscibil) și necunoscut 
(misterul cu variabilele sale), prima parte a volumului oferă explorări 
teoretice ale repetiției muzicale (repetiția obiect și repetiția 
comportament, repetiție formativă și cea focalizatoare, normală și 
patologică) și repere ale istoriei manifestărilor artistice ale transei. 
Diferite clasificări bine argumentate și explicate sunt expuse și în 
legătură cu concepte derivate ale subiectului, precum timpul liniar și cel 
non-liniar, ascultare și memorie sau mecanisme și obiecte muzicale. De 
multe ori, concluziile devin eficiente prin utilizarea termenului de 
comparație opus. De exemplu, înțelegem ce este muzica pasivă, 
definind muzica activă. 

Prin urmărirea acestor planuri, primul capitol realizează 
panoramări ale fenomenului din punctul în care se întrevăd ambele 
sensuri de urmărire a lui, de la origini până în prezent și invers, din 
prezent către surse. Transa contemporană, cu origini străvechi și diferite 
anticipări pe parcursul istoriei muzicii occidentale apare astfel ca 
estetică datorată și cauzată. Datorată mișcărilor de avangardă ale 
secolului XX și cauzată de evoluția acestora prin reacție unele față de 
celelalte, aspect ușor verificabil printr-o simplă întrebare ipotetică: ar fi 
existat minimalismul american în lipsa serialismului? 

Compozitorii preocupați de experiența hipnotică a repetiției 
muzicale au fost și sunt creatorii transei contemporane, cei care propun 
un alt tip de ascultare, prezentă, lipsită de așteptări, în care rolul 
memoriei este anihilat iar monotonia poate realiza saltul într-un alt tip 
de percepție generat de o stare de conștiență modificată, bazat pe 
disociere (proces în care oamenii își pot suspenda conștiința critică și se 
pot angaja într-un simplu flux de trăire) și absorbție (capacitatea de a te 
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implica și de a te angaja pe deplin într-o activitate, astfel încât 
conștientizarea realității externe să fie diminuată). Dintre acești creatori, 
Diana Rotaru face o selecție extrem de inspirată și motivată, identificând 
mai multe categorii ale transei contemporane – transa mecanică, 
reveria și transa hipnotică, cărora aceștia se găsesc integrați. 

Până la ei însă, sunt luate în discuție cazurile de utilizare a 
repetiției ce au creat, prin anticipări pasagere sau prin propuneri 
extreme, spărturi estetice prin care se poate întrevedea coagularea unei 
opțiuni componistice, precum celebra lucrare Vexations a lui Erik Satie, 
miniatura Anger Dance a lui Henry Cowell, Bolero-ul lui Ravel sau 
muzicile pe ori în jurul unui sunet ale lui Giacinto Scelsi. Mai departe, 
curentul minimalist, apărut în America în anii 60-70, care folosește 
repetiția-scop în sine, a avut mulți adepți, atât în spațiul american cât și 
în Europa, pentru unii dintre ei, minimalismul revendicându-și o sorginte 
sacră și o finalitate ritualică (ca în cazul lui Henryk Górecki, Arvo Pärt sau 
Octavian Nemescu). 

 

În cel de al doilea capitol al cărții, Steve Reich și György Ligeti 
sunt reprezentanții Transei mecanice, așa cum o prezintă Diana Rotaru – 
compozitori “a căror creație stă sub semnul procesualului, al 
mecanismului muzical evolutiv”. Din această perspectivă, există 
elemente comune ale muzicii celor 2 compozitori care și-au declarat 
interesul pentru structurile poliritmice africane. Alături de Steve Reich 
apar automat în cercetare ceilalți reprezentanți ai curentului minimalist 
american cu calități hipnotice induse de repetiție – La Monte Young, 
Terry Riley, Philip Glass, pentru a-i decupa acestuia profilul în contextul 
afirmării sale. Tehnicile utilizate de Reich sunt detaliate în cazurile celor 
mai importante lucrări ale sale. Sunt detectate și analizate ipostazele 
repetiției și în muzica lui Ligeti, din care sunt urmărite prin analize 
migăloase, mecanismele propriu-zise, vertijul și defazarea. 

Mai departe, Reveria este propusă ca o categorie a transei 
contemporane ce îl are în centrul atenției pe George Crumb, un alt 
reprezentant al muzicii americane, a cărui creație apare caracterizată de 
concizie, stranietate timbrală și mai ales, în ceea ce interesează 
cercetarea, de „colajul de obiecte sonore obsesive și permutate”. Magia 
sonoră generată de ascunderea surselor sonore și de combinațiile de 
culori instrumentale contribuie la crearea unui mediu sonor propice 
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transei. Ciclul de lucrări intitulat Makrokosmos, în 4 volume, beneficiază 
din partea autoarei de o privire analitică care detectează și clasifică 
procedeele repetitive ale muzicii lui Crumb, printre care repetiția 
permutativă, suprapunerea de obiecte-strat, inserția de citate-nălucă, 
ramificarea fractală la nivel structural, repetiția prin multiplicare 
polivocală. Lucrarea Music for a Summer Evening (Makrokosmos III) pare 
a fi ocazia de a căuta cheia transei create de muzica compozitorului în 
măruntaiele celor 5 părți ale suitei – „dramă cosmică” cu interludii 
onirice, zgândărind misterul pentru a-l putea înțelege și transmite mai 
departe. 

Un alt compozitor preferat al Dianei Rotaru, Salvatore Sciarrino îi 
oferă prilejul de a defini și exemplifica Transa hipnotică, pornind de la 
însăși mărturisirea acestuia potrivit căreia, muzica lui “sălășluiește într-o 
zonă liminală, unde ceva există și deopotrivă nu există încă, în același 
timp existând și ca altceva”. Minimalismul său repetitiv fantomatic, non-
narativ, “de o lentoare hipnotică” este remarcat ca profil stilistic 
original. Bazându-se pe o gândire căreia îi sunt atribuite câteva 
coordonate principale: sinestezia radicală, fiziologia percepției muzicale, 
naturalismul, repetiția ca persistență și figurile muzicale, creația lui 
Sciarrino propune conceptul de auz ecologic și un alt tip de ascultare. 
Capitolul ce îi este dedicat oferă multe informații prețioase și modele de 
analiză, dincolo de cea tradițională, care introduc noțiuni precum forma 
cu ferestre, figură muzicală Little Bang sau repetiție durațională. Cu o 
dedicație remarcabilă, autoarea însoțește considerațiile sintetice extrem 
de inspirate asupra creației lui Sciarrino cu analize ale lucrărilor din 
Opera per flauto - un tur de forță și inteligență muzicologică care pare a 
nu lăsa niciun detaliu neacoperit. 

 

În ultimul capitol al volumului, Diana Rotaru deschide o ușă către 
propria creație, lăsând cititorul să pătrundă pe teritoriul hipnagogiei, al 
visării lucide din starea pre-onirică, dintre veghe și somn, căreia i-a dat 
întrupări muzicale precum Chant du sommeil, Hypnos, enter no silence, 
Verde, Hannya, opera În trup și mai ales, lucrarea care poartă chiar acest 
titlu – Hypnagogia, pe care o descrie și o analizează în detaliu. Atenția 
este din nou concentrată pe tipuri de repetiție ce asigură muzicii 
trambulina către o lume de dincolo de cea pe care o considerăm reală 
într-o stare de percepție normală: repetiția permutativă, multiplicativă, 
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repetiția bazată pe o structură fixă, construcțiile germinative, repetiția la 
nivel de semnal și cea ascunsă. 

 

În condițiile în care, în perioada actuală, diversitatea 
informațională și viteza de asimilare par a câștiga teren, popasurile în 
stări de recepție a unor ieșiri din timpul liniar par a-și selecta 
participanții. Poate că vraja unor asemenea propuneri îi va fascina pe 
ascultători și le va oferi evadări din spații familiare de care nici nu știau 
că au nevoie. Revenind cu picioarele pe pământ, la prima întrebare pe 
care Diana Rotaru o expune în preambulul său – “Ce se întâmplă când 
avem exces de repetiție în muzică? Ne plictisim, sau intrăm în transă?”, 
răspunsul receptorilor poate fi însă ori unul ori altul. Ne plictisim sau 
intrăm în transă. Multe considerente stau la baza deciziei (de la 
disponibilitatea de a da drumul unui model educat de ascultare, propriu 
muzicii occidentale, la voința de a te lăsa pradă unei stări hipnotice sau 
la înțelegerea intențiilor compozitorilor care oferă asemenea 
propuneri). Iar acesta este unul dintre rolurile pe care volumul semnat 
de Diana Rotaru și-l asumă și îl onorează din plin. Este un dar de suflet 
făcut muzicii contemporane, muzicologiei actuale și tinerilor aflați în 
perioada de formare componistică, ce pot găsi atractori puternici într-o 
sferă de opțiune estetică luminată de atenția acordată în această carte, 
care, primind un nume – Transa contemporană – poate deveni un reper 
al călătoriei prin teritoriul atât de divers și fascinant al creației muzicale. 

 
Fac o mărturisire finală. Primele mele experiențe de transă 

artistică au semănat cu cea a lui Dick Higgins, fost student al lui John 
Cage, în contact cu lucrarea Vexations, pe care Diana Rotaru o amintește 
în cartea ei. La început m-am plictisit, apoi m-am enervat, mintea mea 
critică fiind activă și făcând ceea ce știe ea să facă. De la un punct, m-am 
trezit însă într-un alt tip de contact cu acțiunea, am plonjat într-un flux 
extatic pe care îl savuram, în care simțeam că pot sta la nesfârșit. În 
opinia mea, transa artistică merită experiențiată, pentru că ea îți oferă 
vehicule de depășire a limitelor cunoscute și necunoscute. 
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SUMMARY 
 

Irinel Anghel 
 

“Do we get bored or go into a trance?” 
 
It was about time that a substantial volume appeared under Diana 
Rotaru's signature and became available to musicians, artists in general, 
lovers of music and ideas. Contemporary Trance. Hypostases of 
Repetition in New Music fulfils this expectation, offering a complex 
document for all the intellectual needs of those interested in the 
subject, containing synthesis lines, exciting bibliographical foundations, 
case studies and thorough analyses of works within a contemporary 
musical phenomenon that the author surrounds and enters from several 
directions. Diana Rotaru formulates from the start a set of triggering 
questions for the adventure of discovering possible answers that would 
bring us closer to understanding an aesthetic choice whose possible end 
is to enter an altered state of consciousness through certain techniques 
based on the excessive use of repetition. 
To the first question that Diana Rotaru poses in her preamble - "What 
happens when we have over-repetition in music? Do we get bored, or 
do we go into a trance?", the answer for the audience can be either one 
or the other. We get bored or we go into a trance. There are many 
considerations behind the decision (from the readiness to let go of an 
educated listening pattern, typical of Western music, to the willingness 
to indulge in a hypnotic state or to understand the intentions of the 
composers who offer such proposals). And this is one of the roles that 
Diana Rotaru's volume assumes and honours to the full. It is a heartfelt 
gift to contemporary music, to current musicology and to young people 
in the process of compositional training, who can find powerful 
attractors in a sphere of aesthetic choice illuminated by the attention 
given in this book, which, with its name - Contemporary Trance - can 
become a landmark in the journey through such a diverse and 
fascinating territory of musical creation. 
 
 
 


